



**辰时(上午7—9时):**宜观看帆船、帆板、皮划艇、赛艇等水上运动项目。上午7—9时,人体肾上腺皮质激素的分泌进入高潮,血压也处于高峰期,血小板聚集增加,中老年人容易发生眩晕、头痛。而此时观看水上运动项目,蓝天白云绿水,容易使人神清气爽,减少血管痉挛。现代医学证实,蓝色的氛围利于血压下降、脉搏恢复正常。

在家观看比赛的电视节目时,可用左手擦抹右颈部,再换右手擦左颈,时间1~2分钟,可使心率减慢,血管扩张,对心脑血管有养护作用。高血压患者最好坐着看比赛,上下半身的夹角要大于90°,以避免挤压腹主动脉造成血压升高,可食用山楂片、果丹皮,能起到扩张血管及降压作用。

**巳时(上午9—11时)**

**午时:**宜观看跳远、跳高、铅球、铁饼、标枪等运动项目。巳时是足太阴脾经运行之时。脾主肌肉、四肢,观看跳远等四肢运动项目,能给肌肉带来良性刺激,使气血运行通畅。心理神经肌肉理论认为,想象自己也在做和运动员同样的动作,可活化大脑支配运动功能区域的神经反射联系,从而改善肢体运动功能,对有肢体运动障碍的病人非常有好处。

在观看比赛时做一些上升、外展等肢体动作,可增强脾胃功能。两足开立,与肩同宽,上身转向左侧,迅速挺身向右舒展头和手,上身随之转向右侧,然后还原。左右各做21次。

**午时(上午11时一下午1时):**宜观看艺术体操、花样游泳、盛装舞步马术等项目。午时是手少阴心经运行旺盛之时。

午时气温高,人容易出汗,午饭后消化道供血增多,心脏血液供应相对减少,此时观看动作舒展、节奏舒缓、有韵律感的比赛项目,可以静心养神。

午时是进餐时间,观看比赛不要吃得过饱、过于油腻,适合吃莲子、葡萄干等小食品。莲子有养心安神、益肾固精等功能,葡萄干中的纤维能防止果糖在血液中转化成三酸甘油酯,对心脏有好处。

**未时(下午1—3时):**宜观看乒乓球、羽毛球、射击、射箭等运动项目。下午1~3点是情绪、体力的低点,观看运动项目,可使人精神振奋,中老年人最好穿红、橙黄等暖色调衣服观看比赛,有助于提高精神。

看比赛时还可做提神操,两臂向前平举,握拳,双腿稍微下屈,两臂做后振并收回运动,后振幅度由小及大,同时配合均匀的深呼吸,运动时间为1~2分钟。

**申时(下午3—5时):**宜观看摔跤、举重、柔道等

力量型比赛项目。申时是足太阳膀胱经运行旺盛之时,它是从足后跟沿着小腿、后脊柱正中间的两旁,一直上到脑部,是一条主阳的大经脉。中医认为,观看力量型运动项目,能激发下肢经脉,强健筋骨,保护肾脏,补充肾精。

中医认为,肾经是维护人体健康的重要物质。观看比赛时采取跪坐姿势,臀部放在两脚脚跟上,挺直上身,双手放在大腿上,这样有助于补养肾精。酉时是晚饭时间,可服用杜仲猪腰汤(将猪腰1副洗净解剖去筋膜,再将杜仲25克、威灵仙15克碾碎放入猪腰内扎紧,煮熟后去药渣,吃腰子喝汤),能补充肾精,改善身体不适。

**戌时(晚上7—9时):**宜观看马拉松、竞走、长跑、障碍马术等运动项目。戌时是手厥阴心包经运行旺盛之时,此时心理稳定性降到最低点,精神最不稳定,看其他比赛项目容易引起中老年人情绪激动,可使体内儿茶酚胺

分泌增多,导致心率加快、血压升高、耗氧量增大或冠状动脉痉挛。而马拉松、竞走等激烈程度较低、持续时间较长的项目,不会增加心脏负担。

观看比赛最好采取坐姿,向内收左脚,脚跟抵会阴部,向外弯曲右膝,挺直上身,可以调节血压、心率、心律,减少不良刺激。看完比赛还可喝一碗安神饮。将百合30克、淮小麦30克、夜交藤15克、大枣5枚先用冷水泡半小时,煮开后小火炖20分钟后饮用。

**亥时(晚上9—11时):**宜观看自由体操、蹦床、垒球等运动项目。亥时是免疫系统调节的最佳时间,此时身体应保持平静状态,观看自由体操等比赛可使人处于放松状态,利于免疫系统的恢复,从而使免疫力得到提高。

最好站立观看比赛,两脚距离是肩宽的2倍,同时弯曲双臂抬至胸前,双手握拳相对,拳心向下,可起到强化免疫力的作用。

(徐淑荣)

## 心有患 舌先知

中医认为,“舌为心之苗”,舌头的状态往往能够反映出心脏的健康状况,故医生在问诊的时候,总是会观察患者的舌头。舌诊在心血管疾病的中医辨证论治中具有重要价值。

### 心脏出问题,舌头会有异常

中医认为,“心开窍于舌”“舌为心之苗”,可见心与舌的关系密切,心脏情况可从舌的色泽及形体表现出来。中医师表示,健康心脏对应的舌头应该是红润柔软的,嗅觉、味觉都正常。当心脏出现问题时,可能会导致气血不畅,舌头就会出现四种异常表现。

**1. 舌痛** 心脏供血不足时,可能会导致舌头表面出现疼痛感。这种疼痛感可能表现为刺痛、灼痛或麻木感,且可能在吞咽时加剧。

**2. 舌苔厚重** 若心脏运行不畅,舌头上的舌苔可能显得厚重,且难以去除。这种情况下,舌苔可能呈现出白色、黄色或黑色,且舌苔厚重可能会影响味觉。

**3. 舌头发红** 心脏火旺或心脏气血不足时,舌头呈现红色,看起来鲜红或有草莓样斑点,称为草莓舌。此外,舌尖或舌边可能伴有疼痛或刺痛感。

**4. 舌体肿胀** 心脏功能不好时,可能导致舌体肿胀,活动受限。这种肿胀可能伴有舌头发硬、言语不清或吞咽困难等症状。

### 心脏疾病的辩证施治

一旦观察到舌头异常,要及时就医。中医辨证分型包括心阳虚、痰浊闭阻、气滞血瘀、阴寒凝滞、心火亢盛等,治疗应对症施治。

**心阳虚** 心阳虚通常是指心脏阳气不足,舌质淡胖或紫暗,苔白滑,可导致气血运行不畅、胸闷等症状。治宜温补心阳,常用方剂有参附汤合苓桂术甘汤。

**痰浊闭阻** 痰浊闭阻多因饮食不

当、情志失调等原因导致,证见舌面有暗紫色瘀斑,或舌底两条青筋溢出,可出现胸闷、痰多等症状。治宜化痰开窍,方选半夏白术天麻汤加减。

**气滞血瘀** 气滞血瘀常见于长期情志不畅、饮食不节等情况,证见胸痛、舌紫暗等。治宜活血化瘀、行气止痛,方选血府逐瘀汤进行调理。

**阴寒凝滞** 阴寒凝滞是由于体内阴寒过盛,气血不能畅通而形成的一种病理状态。证见舌质淡白,常伴胸痛、畏寒肢冷等症状。治宜温经散寒,方选当归四逆汤合吴茱萸生姜大枣汤进行治疗。

**心火亢盛** 心火亢盛是因为火热邪气侵袭心脏,证见舌红肿,伴有心烦、心慌、早搏、心动过速等不适症状。治宜滋阴降神,方选黄连阿胶汤加味进行调治。

**良好生活习惯,守护心血管安全** 心脏就像是身体的发动机,需要好好养护,才能提高心脏的能力。中医师建议,夏季护心需做好四点:

1. 保持健康的生活方式 合理饮食、适度运动、戒烟限酒、保持良好的作息习惯等,都有助于维护心脏健康。平时不要熬夜,每天晚上尽量控制在十一点前睡觉。

2. 定期体检 定期进行心电图、心脏彩超等检查,可以及时发现心脏问题并进行干预。

3. 注意观察舌头变化 平时可以经常观察自己的舌头变化,一旦发现异常症状如变红、出现瘀斑、变白或发麻等,应及时就医检查。

4. 积极治疗基础疾病 高血压、高血脂、糖尿病等基础疾病是心脏问题的重要诱因之一,因此要积极治疗这些基础疾病以预防心脏问题的发生。同时还要注意体重的控制,肥胖人群出现心脏病的几率更大。

(周一海)



## 夏日胸痹心痛 丹参使用不同

夏日气候炎热,汗出增多,血液黏稠度增高,血流缓慢,血管舒缩功能障碍,极易发生胸痹心痛。在常规治疗时,不要忘了夏日心痛良药——丹参。

丹参,为唇形科多年生草本植物丹参的根。中医认为,丹参性味苦、微寒,归心、心包、肝经,有活血调经、祛瘀止痛、凉血消痈、除烦安神之功。本品味苦降泄,既能活血化瘀,又能清热凉血,故本品既可清热凉血而除烦安神,又可活血祛瘀而养血安神,尤宜于心经热邪内扰及瘀血阻滞,血行不畅所致血不养心的心悸失眠、胸痹心痛等。药理研究表明,本品所含的丹参酮、丹参醇、丹参素、维生素E等,能扩张冠状动脉和周围血管,增加冠脉血流量。可减慢心率,改善心肌收缩力和微循环,降低血压,现代常用于心脑血管病的治疗,如复方丹参注射液、丹参注射液、复方丹参滴丸、复方丹参片等,正如《本草纲目》所言“活血,通心包络”。

复方丹参滴丸、复方丹参片均为心血管内科常用中成药,为中医理血剂,有活血化瘀、理气止痛之功,主治气滞血瘀所致的胸痹,症见胸闷、心前区刺痛,或冠心病心绞痛见上述证候者。两者同是治疗冠心病的有效药物,但由于剂型不同,临床稍有差异,使用时应注意区别。

**制作剂型不同:**复方丹参片的主要成分为丹参、三七和冰片,系采用中药品直接磨粉、压片制成。复方丹参滴丸则是在复方丹参片处方的基础上利用现代科学技术精制而成的滴丸,具有速效、高效、长效优势。

**用药途径不同:**由于剂型不同,因而用药途径不同。复方丹参片只能口

服,而复方丹参滴丸既可口服,也可舌下含服。

**有效成分不同:**复方丹参片的有效成分是丹参酮,而复方丹参滴丸的有效成分是丹参素。丹参素较丹参酮水溶性更好,药理作用更强。此外,复方丹参滴丸中的三七提取物的生物利用度比复方丹参片高出一倍。

**治疗效果不同:**复方丹参片为生药磨粉压片,只能口服,经消化道吸收,再通过血液循环输布,药效发挥缓慢,故不能缓解心绞痛,只能作为冠心病的常规用药。而复方丹参滴丸既可口服,也可舌下含服。舌下含服,药物通过舌下黏膜直接吸收,进入血液循环,避免了吞服时引起的肝脏首过效应,以及药物在胃内的降解损失,使血药浓度更高,起效迅速,一般含服5~15分钟就能起效。作为冠心病急救用药缓解心绞痛时可舌下含服,作用冠心病常规用药时口服即可。

**不良反应不同:**复方丹参片和复方丹参滴丸均含有冰片,但复方丹参片中冰片含量偏大,对胃肠道刺激较大,因而对许多患有胃肠疾病尤其是属于虚寒性体质者不宜选用;而复方丹参滴丸中的冰片含量相对较小,减轻了对患者胃肠道的刺激,易被患者所接受。

需要注意的是,两种药物不能同时服用,以免重复用药发生不良反应、加剧药物副作用。若因病情需要同时服用时,应在有经验的医师、药师指导下选用。丹参有活血之功,故孕妇、女子月经期、血小板减少、有出血倾向者不宜选用。丹参性寒,故寒凝血瘀所致的胸痹胸痛、平素脾胃虚寒、寒性体质者不宜选用。

(胡献国)